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Die Heimat, die verloren geht.
Stefanie Heher
Collage, Format A1

Heimat ist etwas das jeder Mensch hat, braucht, sucht oder vermisst.
Ich habe Personen in meinem Umfeld gefragt, was für sie Heimat ist und was ihnen als erstes einfällt, wenn sie an ein Zuhause denken. Was in einer Wohnung nicht fehlen darf, damit sie sich wie ein Zuhause anfühlt. Denn Heimat kann nicht nur der Platz sein, an dem die Familie lebt, viele Menschen leben allein. Es kann nicht nur der Geburtsort sein, denn viele Menschen ziehen von dort weg, manche freiwillig, manche nicht. Heimat ist viel mehr als nur ein Wort.
Dinge, die für uns eine leere Wohnung zu einem Zuhause machen sind Dinge, die uns helfen uns weniger alleine zu fühlen, uns aufbauen, den Rücken stärken, kostbare Erinnerungen wahren, den Alltag leichter machen und uns auf den Boden zurückholen, sollten wir abheben.
„Ich vermisse die Berge zum Skifahren“; „Das Schild ist mein Lebensmotto“ ; „Ein schön gedeckter Tisch“ ; „Meine  Schule“;  „Der Kamin mit meinem Freund“ ; „Blumen“ ; „Das ist das, was ich immer am meisten vermisse, wenn ich nicht zuhause bin.“
Aussagen von normalen Menschen in einer Zeit, in der wir alle zusammenrücken müssen.
Erdrutsche, saurer Regen, Waldbrände, Krankheiten, Dürreperioden, Überflutungen, Luft- und Lichtverschmutzung, Tornados, das alles entreißt vielen Menschen ihre Heimat. Sie verlieren geliebte Haustiere, wichtige Personen, Häuser und Wohnungen, in denen sie aufgewachsen sind, und so, so viel mehr. Die Aussage, dass alle materiellen Dinge ersetzbar sind, stimmt nicht. Man kann nur erahnen welchen sentimentalen Wert manche Dinge besitzen. Manche Dinge kann man nicht einfach nachkaufen.
Das sind die Kommentare zu den Bildern, die mir die Befragten geschickt haben. Aus diesen Bildern und Kommentaren habe ich eine Collage gemacht.
„Ich vermisse die Berge zum Skifahren.“
„Das Schild ist mein Lebensmotto.“
„Ein schön gedeckter Tisch“
„Der Kamin mit meinem Freund“
„Blumen“
„Das ist das, was ich immer am meisten vermisse, wenn ich nicht zuhause bin.“
„Bett, Küche, Badezimmer und Essen, mehr brauche ich nicht um mich heimelig zu fühlen!“
„Also mein Hund, weil er wartet und er ist immer da, wenn ich zuhause bin.“
„Leckeres selbstgemachte Essen“
„Der Typ bin ich, ist mir sehr wichtig das Bild.“
„Meine  Schule“

